

电动平衡车停进疏散楼梯，电动车堵塞楼道……全部清理

夜查，消除电动自行车安全隐患

为深入推进全市电动自行车安全隐患全链条整治行动，严格整治违规停放充电、非法改装等突出问题，5月23日傍晚开始，青岛市消防救援支队在全市开展电动自行车安全隐患集中夜查行动。

电动平衡车停进疏散楼梯

5月23日晚，崂山区消防救援大队联合市场监管、公安等部门展开了夜查。当晚7时许，记者跟随执法人员来到香港东路一处“一梯一户”的高档小区，执法人员在5号楼17楼发现，安全疏散楼梯内摆放着鞋柜等杂物，还停放着一辆电动平衡车。执法人员当场指出，《消防法》规定，禁止在建筑物的通道、楼梯、走廊、门厅等消防通道及其出口堆放杂物，杂物必须马上清理。除此之外，这种平衡车是锂电池的，有一定消防隐患，不得停放在楼道内。

当晚，执法人员还检查了部分高层住宅附近的电动车棚。找出车棚配备的干粉灭火器，查看握把附近压力表的指针是否在绿区。随后，执法人员还检查了车棚顶部的自动灭火装置，要求物业工作人员按时查看保养，确保消防设施完好有效。

消防安全检查不松懈

当晚，莱西市消防救援大队联合市应急管理局、市住房和城乡建设局和公安派出所，对烟台路、青岛路等地的六处高层住宅小区开展电动自行车安全隐患集中夜查行动。执法人员重点检查了高层居民楼的公共门厅、疏散通



崂山消防执法人员在检查电动车集中停放点。刘卓毅 摄

道、楼梯间、安全出口等区域，检查是否存在电动自行车违规停放、私拉乱接插座充电、堵塞消防通道或安全出口等情况。

在胶州市汇英名郡、阜安茗苑、金都馨城、奥园首府等高层住宅小区，胶州消防联合多部门开展电动自行车消防安全隐患排查。行动中，执法人员共发现隐患15处，督促物业公司清理违规停放的电动自行车58辆。检查结束后，执法人员要求小区物业公司高度重视电动自行车“进楼入户”“飞线充电”等问题，定期开展防火巡查检查，创造良好的安全环境。

违停车主接受警示教育

在西海岸新区，青岛前湾保税港区

消防救援大队联合保税区公安处、区应急管理局等部门开展电动自行车消防安全夜查行动。在鹏湾路等地，执法人员发现部分居民将电动车推进楼道或公共门厅充电，他们找到车主，要求整改并当场进行警示教育，告知违法占用、堵塞、封闭消防通道的严重后果和法律责任，随后讲解了如何扑救初起火灾、如何逃生等消防安全知识。在长江瑞城、瑜公馆、岳都海景等小区，青岛开发区消防救援大队执法人员对检查中发现的消防安全违法现象，要求物业当场整改，要求负责人严格落实消防安全主体责任，加强日常消防安全管理，加大日常巡查检查频次和消防安全宣传力度，坚决落实消防安全管理主体责任。

在城阳区的金色蓝庭、龙湖悠山郡

等小区，青岛高新区消防救援大队和城阳区消防救援大队联合公安派出所等部门，重点对公共通道、楼梯间、安全出口、地下车库等公共区域内电动自行车停放、“飞线”充电等情况进行排查，要求立即拆除私拉乱接的电线，并提醒物业管理单位负责人要严格落实消防安全主体责任。

全市清理685辆违规电动车

李沧区消防救援大队联合公安派出所、物业办开展专项检查行动。执法人员对李沧区万达悦公馆、金水云麓小区楼梯间、安全出口等公共区域停放电动自行车或拉线为电动自行车充电等情况逐一排查。

据青岛市消防救援支队执法人员介绍，5月23日晚，全市出动200个检查组，检查单位近700家，现场清理违规停放充电的电动自行车685辆。青岛市消防救援支队将针对公共门厅、疏散通道、楼梯间、安全出口存在的电动自行车违规停放充电、不具备消防安全条件的建筑架空层仍作为电动自行车停放充电场所使用、电动自行车停放充电违规堵占疏散通道和安全出口、违规“进楼入户”“飞线充电”、电动自行车擅自改装原厂电气配件等违法违规行为进行详细检查，联合各部门全面推动实施电动自行车安全隐患全链条整治行动，高效推进落实消防部门承担的整治工作任务，采取强有力措施开展集中整治，有效预防压减电动自行车火灾事故。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅

搭桥引路 激活乡村“富”能量

莱西市夏格庄镇深化拓展“莱西经验” 打造共富增收新样本

在企业、合作社、农户及各村共富公司之间搭建合作平台，依托各村传统特色产业优势，结合现代高效农业发展，可持续利用自然资源，通过盘活土地、资金、劳力等要素资源，形成一批共富产业发展项目……5月16日，记者从莱西市夏格庄镇政府获悉，近年来，该镇深化拓展“莱西经验”，积极发挥党组织在乡村振兴中的组织、凝聚、统领作用，持续打造“共同富裕联合体”，在推动群体增收、企业增效、集体增富方面提供夏格庄样板。

激发“全民共富”新动能

“各村共富公司、群众个人都可以来我这送货，经过质检后当天就打包发货，一天可达一万单左右吧。”走进位于青岛莱西市夏格庄镇的惠农发展有限公司，当地种植生产的花生、萝卜、旱稻、地瓜、葡萄等产品都在这里被打包、贴单邮向全国各地。据了解，这个公司是夏格庄镇级共富公司，是由该镇“红色合伙人”90后小伙葛群修一手经营的，年均带动当地农产品销量增长3000余吨，帮助当地群众实现增收1000余万元，激发全民共富新动能，带来实实在在的收益。

随着城镇化的快速推进，乡村人才流失愈发严重。为破解人才要素参与乡村振兴内生动力不足的问题，夏格庄镇启动“红色合伙人”招募活动、签约仪式，为共富公司经营吸引更多项目、资金、技术、人才等。

据了解，夏格庄镇作为莱西市农业大镇，时常面临农产品“丰产不丰收”的问题，



夏格庄镇特色产品直播大集。

而葛群修长期通过电子商务销售当地农产品，热销拼多多等平台。为解决销售过程中出现的痛点难点，夏格庄镇政府招募葛群修为“红色合伙人”，由他负责经营镇级共富公司，帮助种植户们纾难解困。

夏格庄镇惠农发展公司目前主要从事农业电商，已开拓出多个线上销售平台，收购价一般比市场价格高0.1至0.2元，把一部分利润让给村庄居民。“2023年，我们共累计销售白菜、萝卜等蔬菜200余吨，帮助20余户菜农解决蔬菜滞销难题，减少损失十余万元。”葛群修介绍，预计今年可实现年营业额500万元，村级增收100余万元，村民年增收3000元。

探索“统种共富”新模式

当前，为解决年轻人“不愿种地”、留守老人“种不动地”的问题，夏格庄镇深化落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，建设“万亩绿色增粮先行示范区”，

以小农户为基础、新型农业经营主体为重点、社会化服务为支撑，创新实施“集约经营、绿色发展、数字赋能”发展方案，示范引领粮食生产绿色高质量发展，实现“统种共富”。

据了解，夏格庄镇有序完成10000余亩土地流转，实现土地成方连片、有序集中，配套建设集快速烘干、仓储物流、数字应用、成果展示于一体的数字化粮食产业园，有效解决粮食晾晒难、储存难、产销难等问题。同时坚持政企协同、企业运营模式，依托夏格庄镇“农”字号重点企业——青岛万好千村现代农业发展有限公司负责示范区建设运营，持续提升农田规模化、技术标准化、装备质量化、环境生态化、服务专业化、管理科学化水平。农民实现“不管耕种不投入，生产收益有保障，打工挣钱两不误”的目标，通过“收益挂钩”的模式，提高群众流转土地的积极性。

同时，既保障群众基本利益保底收入，又破解了“赚多赚少、一锤子买卖”的问题，实现“统种共富”。

开拓“产业共富”新路径

“这是今年我们最好的一个棚，一切顺利的话亩产能达到近3000斤，产值约10万元。”眼下，正是春季羊肚菌成熟上市的季节，一大早葛浩和村两委干部走进西夏格庄村食用菌栽培大棚里采摘羊肚菌。“今年我们这12个大棚，预计可生产羊肚菌1万7千斤左右，羊肚菌采摘结束后我们将继续利用暖棚种植水果玉米、西瓜，今年我们村集体预计收入将超过一百万元。”莱西市夏格庄镇西夏格庄村党支部书记葛浩顺说。

“我们村多少年来就种植韭菜，现在我们把种植韭菜的农户进行整合统一，鼓励党员和返乡致富人员先行先试，开展技术培训，规范韭菜生产，为群众提供产前、产中、产后服务，引导农户将韭菜生产向产业化方向发展。”夏格庄镇官庄村党组织书记褚廷好介绍。在选择产业项目时，要求村里因时因势选择一些政策支持、投资周期相对短、技术易于掌握、所投资金较小，特别是有种植经验的产业，逐步引导发展壮大，增程式延伸产业触角，助推农民增收。截至目前，成立镇级共富公司1家，村级共富公司13家，按照宜农则农、宜商则商的原则，因地制宜培育特色产业7个、电商销售平台2个、服务公司4个，年可实现村级增收500余万元。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 李远 于腾蛟